

通關解

2

「香港健康碼」詳情昨日出爐，為通關踏出重要一步。「港康碼」與「安心出行3.0」版本將於下周五（12月10日）同步上架，希望早日免隔離返內地的市民，需用安心出行記錄行蹤，以備過關時把21日行蹤紀錄上載到「港康碼」，再轉換成內地「粵康碼」。

對於聖誕前後會否通關，創新及科技局局長

薛永強強調，政府與內地部門正討論通關安排，目前未有準確時間。他強調，市民如刻意提供虛假或錯誤資訊需負上刑責。政府會提供支援措施幫助沒有智能手機的人士，包括外展隊及主動接觸電訊業界，為他們派發智能手機及數據卡等。

大公報記者
解雪薇（文） 蕭霖（圖）

港康碼以實名制登記

下星期五（10日）早上九時起，市民可透過網址www.healthcode.gov.hk，以實名制登記，限時45分鐘內填寫聯絡電話號碼、居住地址等資料，並上載在港住址證明以註冊「港康碼」賬戶。同日「安心出行」會升級至3.0版本，並提供連結「港康碼」的按鈕，希望豁免隔離回內地人士，需配合上傳「安心出行」的21天出行紀錄及網上申報健康，以申請「港康碼」，意味市民必須在回內地前至少21天用「安心出行」。

薛永強表示，恢復通關是頭等大事，不少市民熱切期盼，港府工作小組與內地專家就「港康碼」轉至「粵康碼」過程順利。申請「港康碼」賬戶的先後次序，與日後通關的配額完全無關，呼籲市民毋須急於申請。

獲綠碼可申請轉「粵康碼」

市民提交申請後，會經系統比對資料，產生紅、黃或綠色「港康碼」。政府資訊科技總監辦公室副資訊科技總監黃志光說，確診者、疑似確診、檢疫人士、密切接觸者及自行申報帶有病徵人士，港康碼會是紅色；在21日內曾到訪強制檢測區域，抵港未滿21日等會得到黃色港康碼，其他人士就是綠色；而獲綠色碼的人士可申請轉碼到「粵康碼」或「澳康碼」。

被問到「安心出行」更新後，「港康碼」內的行蹤紀錄是否會與內地或澳門分享，薛永強說，並無增加應用程式的權限，所有出行紀錄都仍然會儲存在用戶手機內。當市民要申請「港康碼」，便要自行上載21日出行紀錄至「港康碼」，相關紀錄會儲存到政府數據庫31日。

可用多部手機上載「安心」紀錄

政府資訊科技總監林偉喬補充，市民如進入內地或澳門後，才發現自己屬於高風險人士或確診者，需同意其紀錄與內地或澳門分享，才能聯防聯控，沒有確診或非高風險人士的出行紀錄則不會傳至相關部門。市民若用多部手機下載「安心出行」，並用於記錄不同出入行蹤，均可全部上載至「港康碼」系統。他強調，系統的最大保障是二維碼本身沒有出行紀錄，轉碼但沒有轉出行紀錄，二維碼純粹為了入境，並非為了追蹤。

薛永強重申，政府會透過保安專家，確保系統不影響市民私隱，但任何人「鑽空子」或濫用系統，刻意誤導甚至欺騙政府，令防疫工作受損，就要負上刑責。他指出，如果處所規定進入前要用「安心出行」，而有人無使用，就是違法，可能要負上刑事責任；但如果處所無規定使用，「港康碼」申請者亦無掃描場地二維碼，就不會有刑責。

至於現有逾690萬下載量的「安心出行」日後會否採用實名制，薛永強表示，現階段及未來看不到有需要實名制，「疫情來勢洶洶，唔會話一定會或不會」，但希望市民理解措施會與時並進，配合防疫需要。

相關新聞刊 A5

「港康碼」Q&A

安心3.0+港康碼 下周五同步上架 過關須上傳21天紀錄 虛報或負刑責

香港健康碼 Hong Kong Health Code



薛永強（中）表示，下星期五起市民可以申請「港康碼」，而申請賬戶的先後次序，與日後通關的配額完全無關。左為林偉喬，右為黃志光。

「港康碼」根據風險分三色

紅碼

- 確診者、疑似確診者
- 密切接觸者、密切接觸者的家庭接觸者
- 確診者出院後未滿14日
- 正接受強制檢疫的人
- 申報過往14天曾有病徵的人



黃碼

- 過去21日曾到訪高風險地點（包括會被定為強檢區域）
- 抵港後不足21天（包括檢疫完的入境者）
- 抵港後不足21天的豁免檢疫入境者（經「來港易」、「回港易」從內地或澳門抵港人士除外）



綠碼

- 紅碼和黃碼之外的人
- 綠碼只當天有效
- 可申請轉碼到「粵康碼」或「澳康碼」（功能稍後開通）



資料來源：創新及科技局

市民有say

希望政府派人協助



嚴先生：

疫情持續咁耐，我都想返內地，不過要註冊港康碼、上傳資料，我就好怕麻煩。當初「安心出行」都係商場幫我下載，政府最好安排人手幫我哋啲長者妥善處理啦！

最好簡化流程



馮女士：

以前我每年都去內地旅遊幾次，「港康碼」上架，可能有希望過關。唯一是覺得操作麻煩，又「安心出行」、「港康碼」，容易混亂囉！最好簡化流程。至於私隱問題，我行得正企得正，就無咩好擔心。



掃一掃
有片睇

外展隊18區設街站 協助長者上載登記

全力支援

不少長者沒有智能手機，對使用「安心出行」應用程式亦不熟習，要到網頁平台申請「香港健康碼」，過關又要「轉碼」與「粵康碼」對接，是十分困難的事。創新及科技局局長薛永強表示，明白部分市民在網上申請「港康碼」有困難，當局會派外展隊及社區團體，在全港18區設置街站，又到屋邨及港鐵站等，協助有需要人士上載及登記。

薛永強：接觸電訊商 向基層送手機

對於沒有智能手機的人，要申請「港康碼」過關可能會有困難，薛永強表示，內地的「健康碼」疫情防控做得非常好，「粵康碼」一定有智能手機配合，政府已主動接觸電訊業及慈善機構，向長者或有需要社群送贈智能手機及數據卡，方便他們使用「安心出行」及使用「港康碼」。他強調，下周五（10日）可開始下載「港康碼」，盡量給予時間市民熟習運作。

對於政府擴大「安心出行」範圍，視障人士反映難以使用，薛永強表示，局方會與表列處所派發凸字膠套，街市及食肆等會獲優先派發，用以協助視障人士點字識別場所的「安心出行」二維碼位置。

大公報記者張小山

今日隨報附送

《教育佳》第39期



Q：我有兩、三部手機掃描安心出行，可以只將其中一部手機的出行紀錄上載到「港康碼」嗎？

A：你可以將兩、三部手機的安心出行紀錄都上載至「港康碼」，並無限制上載手機數量。

Q：我要取得經「港康碼」系統判定的個人「港康碼」，需上載21日的安心出行紀錄，但我在21日都無出門，仍可申請到「港康碼」嗎？

A：如果21日無出門，亦可申請「港康碼」。而透過「來港易」或「回港易」計劃來港，再返回內地的人，可豁免「安心出行」21日出行紀錄的條件。

Q：我若上載錯誤的出行紀錄，或虛報出行紀錄，有何後果？我進入表列處所時忘記掃描安心出行，或有些地方無安心出行二維碼，是否要負刑責？

A：刻意虛報出行紀錄，須負上刑事責任，例如借用朋友手機的安心出行紀錄去申請「港康碼」，有機會構成刑責。「漏報」安心出行紀錄，也要負刑責，但若是有關處所無提供安心出行二維碼，不屬於刑責問題。

Q：我不打算回內地，我的安心出行紀錄會否自動上傳至「港康碼」系統或傳至內地？

A：無規定市民將安心出行應用程式更新為3.0新版本。更新版本後，用戶仍可自行決定是否將出行紀錄上傳到「港康碼」系統。

Q：我取得「港康碼」綠碼後，當過關時與「粵康碼」或「澳康碼」對接「轉碼」，我的出行紀錄便立即轉到內地或澳門？

A：不是。你在取得綠碼的過程雖然要提交過去21日行蹤，但有關行蹤並無加入碼內，所以對接「轉碼」過程不會自動移交你的行蹤紀錄。但若你在過關後確診，你的行蹤便會移交有關政府部門。

Q：申請「港康碼」時須交的住址證明是什麼？

A：申請當日前三個月的住址證明，郵政信箱不是居住地址，不獲受理。

Q：我住在公屋，需提交住址證明嗎？

A：公屋住戶不必提交住址證明，但要在系統內選擇同意「港康碼」系統與房委會核對資料。